

# 中國醫藥學院努力之方向

宋繼元

整個醫療的目的是為濟世活人，凡是可以治療人類疾病的方法和藥物，都值得我們去研究和重視。至於怎樣去研究發現有效的方法和藥物，這就不能不依靠近代的科學方法了。

我國醫藥的發軔，遠較世界各國為早，對於中華民族的繁衍綿延，貢獻甚大，但因很多的理論和診斷多偏於想像和經驗，缺少實驗的精神，以致漸趨黯淡，未能發揚光大，較諸歐美各國醫藥學術之突飛猛進，一日千里，實覺瞠乎其後。迨近代醫藥輸入我國，遂有中西醫藥之分。

醫藥學既然是濟世活人的學問，就不應當有國際的界限，應當廣徵博採，取長補短，使能成為更進步更有效的醫藥學術。我國的固有醫藥學術能够維持中華民族的綿延和發展，當然有牠的優點，怎樣的把牠的優點發揚光大，公諸世界人類，這就不能不用科學的方法來加以研究和整理了。

今天我們要研究發揚我們固有的醫藥學術，必需利用科學的方法和近代醫藥的知識，來加以研究比較，進而把牠們融會貫通，形成我國嶄新的醫藥學術，不能抱殘守缺，故步自封，不求進步。

中國醫藥學院的創設，就是要以科學的方法和近代醫藥的知識，來研究發揚我們固有的醫藥學術，培育學貫中西的醫藥人才。具體一點來說，本學院的努力目標可分三點：

- 一、兼授中西醫藥課程，使學生能體認中西醫藥學術之優點，成為學貫中西醫藥人才。
- 二、研究整理我國固有醫藥典籍，使其條理分明，便於參攷。
- 三、試驗改進我國固有藥物方劑，以利實際應用。

基於上項目標，故在課程方面，除一般共同必修課程約五十餘學分外，計醫科有基礎課程：分析化學、有機化學、胚胎學及組織學、大體解剖學、生理學、寄生蟲學、細菌學、生物化學等共五十三學分；有中醫課程及實習：中國醫學史、中國醫學概論、國醫專書選讀、中醫診斷學、中醫藥理學、方劑學、鍼灸學、傷科、中醫內、外、婦、兒等科約一三〇學分；有西醫課程及實習：病理學、藥理學、診斷學、公共衛生學，物理醫學及內科、外科、婦產科、小兒科、眼科、牙科、耳鼻喉科等約三一〇學分。合共三百六十餘學分。

藥學系則於一般藥學系課程外，加授中國醫學

史、中國醫藥概論、國藥專書選讀、本草概要、方劑學、藥用礦物學、藥用動物學、中藥藥理學、中藥炮製學共五十二學分、合計二百一十餘學分。

上項課程安排，雖較一般醫學院負擔為重，然為達成比較研究與融貫中西之要求，實不能不兼籌並顧，期能完成此一繼往開來之時代使命，深望本學院同學能集中全力，努力研究比較，則畢業之後雖未必即能融匯貫通，然門徑已通，續加研習，不難豁然成功也。

最後所期望於本學院同學者，即目前中西醫藥專家，能兼通中西醫藥學術者，為數甚少，本學院畢業同學，匪特應力求融貫中西，並希望能創造新醫藥學術之時代使命。將來苟有所成，實本學院之幸，願我同學相與共勉焉！

## 題詞

王培仁

一為本學院院慶特別而作

炎黃世胄，濟濟繩繩；稱雄東亞，基業丕承；人衆物阜，莫之與京；何以致此？道有可傳！

文事武功，人人共曉。醫藥壽國，信者蓋少。粵自神農，親嘗百草；洎乎岐黃，問答探討；發揚光大，自和迄果；方策所載，歷歷可考。其道維何？敢言鱗爪！

察及膏肓，聞者駭異；望聞問切，亦非其至。論病及國，原診知治；修心養性，爰及仁義。濟世救人，其來有自；前代之盛，夫豈虛事？

降及輓近，斯道見輕；前哲心傳，寢趨窅冥！歐風東漸，其術益精；取而代之，事實可驚！當務之急，不在紛爭；切磋琢磨，道術斯明；擴長補短，壽域同登。惟是之求，豈別古今？

本院創立，五稔於茲；開來繼往，為時所期！孳孳擘鑽，舊學新知；溝通中外，舍此其誰？職責綦重，願共勉之。